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Gauche par les «ris répétés de : Vive la. Repu- i croise clans la séance du 12 m a t i n sujet desmM 
ouque I J tunes *» la catastrophe d e J ^ f a r n n i q u ^ ^ ^ ^ B J 

Disaour*, de M. Rauline 
t .e président d'âge prononce l'allocution "sui-

femte :" • * y * \ I i 
Mes chexs nonègues , 

Bien que 1» privilège de l'âge s 'ai t rien d envia- | 
b!e, je rue félicite <le le détenir encore aujourd'hui, 
puisqu'il rae permet, au début de celle législature, 
Us souhaiter a mas col lèeucs.anclens et nouveaux, 
la bienvenue dans cette enceinte. 

Nous sortons d'un» lutte qui a été âpre et vive, 
et qui a mis aux prises des passions violemment 
surexcitées. Je ne parle pas pour moi.puisque mes 
concitoyens ont fait à m e s quatre-vingts ans 11a-
«ignfe faveur de ne m'oppaaer aucun concurrent 
(applaudissements) ; mais ce n'est pas en specla-
tear in mimtilfi que j'ai assjntX au ltJûeur des au
tres,et je a l s u o r e rien des épreuves que vous ave» 
ilù subir. 

Eh bien ! n e * cners col lègues, je vous demande 
de les oublier. Il n'y a ici que des vainqueurs, et 
l". couronnement de la victoire, c'est la paix. H 
n esUni bon, ni juste d'apporter, au sein de la re-
nréseaf iSon nationale, l es auiniosilés du champ 
•te bataille. 

Vpix à l'extrême gauche, : Alors, que les vaincus 

Dkoua représentons sans doute des opinions dif-
férc.iles, m a i s nous s o m m e s tous élus au même 

. titre. l e FUtfrage universel, qui est noire maître A 
tous , nous a choisis comme il J.'a vdulu, et la 
pai.v parlementaire qac je réclame de vous en son 
1. ..:u. n'est que ItKMBmage obligatoire que nous 

i la liberté souveraine de ses choix. 
J'ai la ferme conviction, mes chers collègues, en 

fe;mu!anl ces wesK. d'êlre l'interprète fidèle de 
la consc ients publique. Par cela m i m e que nous 
s o m m e s chargés de gérer les affaires du pays , 
nous 1 ^ devons l 'exemple et le bénéfice dei'a-
jpaisemuit. Il convient à ses intérêts, comme il 
convient u notre honneur que la représentation 
nationale scit une école de liberté, de justice et 
ci? r»tx . (\ Us appiaùclasemcnls a. droite et au 
ceiitrei. 

N o u s n'en trnvtiiUcrrins que p lus efficacement 
aux réformas que le pays attend. Nous réussirons 
ainsi a prévenir les> ijesillusions amére-s et irri
tées qui suivent trop souvent les grandes consul
tations électorales. ?ic*is confirmerons enfin la 
confiance que nos électeurs ont mise en nous, en 
leur donnant le spod'ncle réconfortant de délibé-
rations sérieuses, pacifiques et fécondes. 

Tel est. m e s chers co l lègues , mon v œ u le plus 
cher, et tel est aussi, mon espoir. J'ai pensé que 
je ne pouvais inaujtrvrcr la carrière qui s'ouvre 
devant nous par u n ianpage qui répondit mieux 
e u x besoins du p a y s , et fût, par cela m ê m e , plus 
conforme U nos de»oli-.s. 

Mes chers co l lègues , je ne voudrais pas jeter un 
Voile de tristesse s o i notre première séance, mais 
t o u s ne rr,e pardonneriez pas de ne pas exprimer 
le sentiment qjii e Et au fond de tous nos cœurs. 

Il y a peu de j o s r s . une de nos colonies les plus 
anciennes, et d'autant plus chère qu'elle est peu
plée de familles françaises, la Martinique a été 
cruellement éprcaivée par la plus effroyable des 
catastrophes. B^BBB)B)BSSS1BS)BSSSB 

Au nom de la Chambn 

manique également une 
nccBsiuri-flMi' l e Rrésii" 
grolse dans sa séance 

n i q u s S ^ ^ ^ ^ 

- d e la Chambre Hea-

iîne dépêche adressée par le P iés idenrde la Chante 
ure des éSjSutés de Home. 

Il communique encore des dépftaaa de la OiaTBH-
bre «la» «Mputés de Bucnos-Ayre» ; de la HépuWl-
que Orientale (Lruguav . 

LE PlUiSlDENT. — J'ai récit * » M.'^CérauaV» 
ehard le projet de résolution suivant : 

— «La Chambre envoie à la Population Martini
quaise l'assurance de son fraternel dévouement en 
témoignage da ta solMcKuOe de "la M*M*a»tria 
pour ses enfante Si durement éprouvésHElle J r q r 
pose de lever la e e w i c e é n st*ne">G€r déBB «rof- 1 

donne l'affichage de cette résolution dans toutes 
les communes des Antilles Françaises. « 

Cet ordre du jour est adepte à l'unanimité. 
Demain réuruen des bureaux pour examiner 

les résultats électoraux. Mardi a i heures, séance 
publique. 

La séance est levée en signe de deuil a 5 heures 
43 minutes. , JJJBSSS^BSSSIBSSSI 

„ _ , , j'adresse à cette popu
lation, si terrib)»jh.ent frappée, l 'hommage de notre 
svmpaUiie et d>; jolre douleur. (Applaudissements 
*ur tous les bfmss' . 

DISCOURS DE M. BOURGEOIS 
Le président d o g e invite M. Bourgeois a prendre 

place au faateuil pressdeattel. 
Avant de quitter son siège de président d'âge, 

M. Raulinc serre la main cordialement à M. Léon" 
Bourgeois , pendant que la gauchi? tout entière fait 
à celui-ci mie enthousiaste ovation. 

M. lîOL'HGLoiS. lorsque l e sûiense est rétabli, 
p i cnouce le discours suivant i 

Mes chers collègues,'"* 
Permettez-moi de vous exprimer en quelques 

mots ies remerciements du bureau provisoire. 
Je suis profondément touchv du grand honneur 

que la Chambre vient de me taire. Je ne l'ai point 
recherché : j'ai, vous le savea, de grandes raisons 
personneiies pour en .redouter la courge et , sur
tout, je sais bi2u qu'il en eut parmi vous de plus 
dignes. Du moins je ferai ce que je peux pour rem
plir la tache toute provisoire que la Chambre veut 
bien me confier. 

Pendant ces premières séances , il ne s'agit pas, 
en effet, d'aborder les grands promûmes politiques 
et sociaux que le suffrage universel , avec une vo
lonté plus persistante que JjttaesJs, nous a donné 
mandat de résoudre. 

il ne s'agit pas d'examiner les rétforraes néces
saires dont la démocratie França i se attend, pour 

d» 
! gran-

rr^-'é r™P£„f iUS de i u , n i è '- 'A- de justice et d'ef. 
«Ûr-M : r n?.l ,%"n ï r 0 " ! ; l t t République, plus < 
deïir morale ' PUS d e P u i s s a u <=e. de grai 

• . • S L ? * ? ? 8 ? : .T APPejer>4onc Ilumbert au Mi
nistère de la justice (bruits i . 

M. Léon BOt HGEOI.?. _ \ - 0 „ s n'avenu en c 

B o S S u e ? * a c c o m P l u - « n e S X toSo.*S»3 

| E ™ i i ' H E ' N D E n ' "~ L e i a u vc\"'Ce des Ilumbert 1 
^ • c S ^ ^ Î ^ J ^ . * * » < " de M. Ben-
r£J?Sl BOVHGWfiS. - < < « • non- v rejn-,a-
SSn. 2L&HL2ÏÎZ l e m , : a , e sentiment dii devoir, 
tviri applaudissements . 
a s . s n ^ i i S 2 . C Î S ? i b ' * * A , S Pression politique, nous 
Srn 7 i ^ „ 7 n p a r " r , e iu°*~ e t «cnipûlewse vertflca-
n°"on P * " l r V C 5 P ; ! C ' d e s volontés de la 

I K 5 ° £ 2 ^ ! £ Î I S ? ioyeJ} v i o n < encore se flonner & 
h è V ^ N n V / J f c c " e V B f v * («nerense et fami-
teunesse p S ^ S S t raeltrc c h a , ' u c o m ' e « P l u 8 de 
a!tr"S«v'nn 1 7 ? , c l , ? z ' r R o i ' e n TO,re " « f , de lui 
axiresseï no^, lé'.'.cita UOTIS 
n e n J ï t «f.<Ainemer:t. •> l'heure où je parle, deux 
Mt d T f W « n „ ° ' ' ^ ? ? * '«mmuniquêes a tous l'une 
S n % (t i VOF'R!o' *" sn'"'en.ir du voyage ré-
fait • - ^ ' J « d ^".^^iaint-Pétersbourg. l.'<iccneil 
H . i " r 4 i ^ . ? ' ° l r t d e l a r ™ n « f a r le souverain 
™„ l

rr'™p ,r (> , J'usso. le témoienape éclatant de la 
» £ £ , „ -^ ,Ç"--a;i de nation alliée et amie res-
SRcree encore enti», p ,s a m x pavs , donne plus de 
2 S L i ï « £ S 3 S £ de droit et d'humanité que leur 
alllanrt s j mlx'dse a- « veux du monde. 
.^ lantre .pef tajp est ia plus cruelle de toutes. No-
tre PréSKlent c.-ige ; » adressé tout à l'heure encore 
?n^? , -*»° l i r -? ' r » / 1 , l a Population si cruellement 
eprom.ée tle la Mar'ijajque. 
* S" i ! l^ '" l s ^ J ' P*»™^ d'exnrimer notre douleur 
ÎJf , " ' ^ ' o i r e d e c e s innombrables victimes et 
îttfirZ. r " o t , ' c , h c m n-»Vc aux survivants. Nous 
M , 7 ? V n s !^,n* i - , e , i e v c a - sacré de la solidarité de 
ia narjoo. (App*u.3issements prolongés'. 

LA mmm DE LA MARTINIQUE 
One ^oposiiiorf ils Bérault-Richard 

LK VrtESIUF.NT «KJpne lecture d'un discours 
Çrqr'oncé par le Pe ic iôent de la Chambre Hon-

Lettre Parlementaire 
(Par téléphone) 

Paris, 1er j'uiç. — A i n s i que je l e , p r é v o y a i s 
il y a d e u x jour*, M. B o u r g e o i s , a ^ ( d * h i pré 
s i d e n t de la C h a m b r e , s a major i té , s i l'on 
t i ent c o m p t e d e s « l i l c h a g e s » p a r l e m e n t a i r e s 
i n é v i t a b l e s , e s t u n g r o s s u c c è s p o u r la R é p u 
b l ique . 

L e s t r i b u n e s , b i e n a v a n t l ' en trés d u prés i 
dent d'àgc s o n t b o n d é e s par u n publ ic sé lec t ; 
l e s g a l e ; i e s s o n t r e m p l i e s de to i let tes d e s p lus 
é l é g a n t e s . C'est u n e v r a i e p r e m i è r e de l 'Opéra 
ou d u f r a n ç a i s . 

L e s d é p u t é s e u x a u s s i , s o n t a u g r a n d « H n -
ple t et l e s p lace» s o n t p r e s q u e t o u t e j déca
p é e s , saut le l i a n e d e ; min i s tres :< iu i restant 
v i d e s . L e s m e m b r e s du G o t i v e m e m a n t gui 
s o n t d é p u t é s v o n t e n effet s i é g e r à l e u r s pin
c e s r e s p e c t i v e s . A ins i , le c i t o y e n Mi l l erand 
o c c u p e s o n a n c i e n n e p lace s i t u é e i m m é d i a t e 
m e n t a u - d e s s o u s de ce i ie où v i e n t s ' a s s e o i r 
J a m e s . 

L e c i t o y e n Se l l e , a d û s e ré fug ier , c o m m e 
notre arni Briar.d, s u r l e s d e r n i e r s g r a d i n s 
a u - d e s s u s d u Centre . 

L e s s i è g e s à g a u c h e s o n t s i d e / B a n d é s qu'il 
n'a p a s é t é p o s s i b l e d e d o n n e r s a t i s f a c t i o n 
a u x n o u v e a u x d é p u t é s r a d i c a u x - s o c i a l i s t e s et 
s o c i a l i s t e s qu 'on a d a c a s e r u n peu partout à 
dro i te et e n Centre . 

Le dépouiHemeYit du s c r u t i n pour l 'é lect ion 
du p r é s i d e n t e s t fait a u m i l i e u d'un s i l e n c e 
p r e s q u e a n g o i s s a n t . O n s e n t a i t q u e de lu sor
tirait l ' indicat ion p o u r M. L o u b e l de c h o i s i r 
telle ou te l le pol i t ique . 

T a n d i s que , M. D c s c h a n e l s e p r o m e n a i t 
a v e c s o n a ir a r r o g a n t de b e a u p o m m a d é , ser - ' 
rant l e s m a i n s à tous , M. B o u r g e o i s , m o d e s 
t e m e n t , c a u s a i t d a n s u n c o i n de l a sa l l e , a v e c 
que lque» a m i s i n t i m e s . Que l c o n t r a s t e entra 
c e s d e u x h o m m e s d o n t la v a l e u r n'es t c e r t e s 
p a s du c ô t é d u p r e m i e r , m a l g r é s o u s u c c è s 
p r è s d e s m a r q u i s e s . 

L o r s q u e M. B o u r g e o i s e s t m o n t é à la tribu
ne v o t e r pour l e s v i c e - p r é s i d e n t s , t o u t e l a 
g a u c h e lui a fait une v é r i t a b l e o v a t i o n qui 
s 'es t r e n o u v e l é e a u x c r i s de •• V i v o la Républ i 
que : A b a s la ca lot te : » À la p r o c l a m a t i o n d u 
résu l ta t du scrut in p a r le préa ident d 'âge . 

Ce s u c c è s d e s g a u c h e s q u i s 'es t a c c e n t u é à 
l 'é lect ion d e s v i c e - p r é s i d e n t s , m o n t r e que l l e 
major i t é aura i t e o u t e n u e le c a b i n e t VValdeck-
Rousse; iu-MiUerarid et de c o m b i e n e l le s e r a 
p o u r le futur enl . ine?. 

T o u t e s l e s nnains à g a u c h o s e s e r r è r e n t a v e c 
un vrai s e n t i m e n t cte joie , t a n d i s i j u e les na
t i o n a l i s t e s e t l e s m o d é r é s qui n e « 'a t tenda ient 
p a s — c'est b e a u la c o n f i a n c e — à c e résul tat , 
a v a i e n t de» m i n e s p'.tcuses. 

Q u e l y u e a - u n s d 'entre e u x , v o y a i e n t par là , 
le s i g n e p r é c u r s e u r de l ' inval idat ion . 

O n m e ait , d 'un a u t r e c o t e , que le g r o u p e 
p r o g r e s s i s t e f g r o u p e Mél ine ) aura i t déc idé 
qu'il s e r a i t u n g r o a p e f e r m é . 

Vo i là u n e d é c i s i o n qui v a faire r l iminner 
d a n s c!e terr ib les p r o p ô r i i o n s Je n o m b r e de» 
a d h é r e n t s à M é l i n e s i l e s a m i s d e M. P i o u 
s o n t i n v i t é s à r e s t e r c h e z e u x . 

P a u v r e Mél ine , c 'est lui qui p a i e aujour
d'hui a v e c D e s c h a n c l l e s fra i s d e la g u e r r e 
qui a é l è m e n é e a v e c s a c o m p l i c i t é , a u m o i n s 
taci te , c o n t r e la R é p u b l i q u e . 

R e n é P O N T U E L . 
•' m'm 

La guerre Sud-Africaine 
LA PAlfcTsiGNÉE 

L'enthousiasme à Londres 
Londres, 1er juin. — L e %V"ar off ice reço i t 

de iorti i u t c i i c n e i ' l a d é p è c h e s u i v a n t e : 
Pre tor ia , t l m a i . 

La document contenant l e s condit ion» de 
capitulat ion a été s i g n é ce soir t 10 lièvre» lit 
par tous les représentant» boers , par lord Mll-
ner et par moi . 

L e g o u v e r n e m e n t n'a rien p u b l i é d e p u i s 
ce t te d é p è c h e de K i t c h e n e r . 

A v a n t de r e c e v o i r l a d é p ê c h e c i - d e s s u s , le 
W a r off ice a v a i t r e ç u d e lord K i t c h e n e r l e té 
l é g r a m m e s u i v a n t : 

ii n e s t m a i n t e n a n t e n t e n d u q u e l e s repré 
s e n t a n t s d e s B o e r s a r r i v e r o n t à P r e t o r i a i m 
m é d i a t e m e n t e n m ê m e t e m p s q u e lord Mil-
ner qui v i e n t d e J o h a n n e s b u r g . Il e s t proba
ble q u e le d é c r e t de paisc s e r a s i g n é ce so ir . 
J'ai r e ç u d e s r e p r é s e n t a n t s d e s B o e r s u n e dê~ 

I c l a r a t i ô n d i s a n t qu' i l s l ' a c c e p t a i e n t e t qu' i l s 
é ta i en t p r ê t s à le s i g n e r , 

L a n o u v e l l e s 'es t r é p a n d u e a L o n d r e s v e r s 
5 h e u r e s de l 'après -mid i et a donnte lieu a d e s 
s c è n e s i n d e s c r i p t i b l e s qui r a p p e l l e n t l e s é v é 
n e m e n t s de la nui t de M a f e k i n g . 

r é e s . U n e f o u l e énor-

n s i c g M d e m > * à C o h u 

« M a n s i o n H o u s e . » L a popu la t ion bloejne l 'é
difice m u n i c i p a l c h a n t a n t l ' h y m n e a n g l a i s 

j «GootSue* Tk0Kétf. »0— . r:I*£ 
J P e a ^ M W p de c l u b » e t de m a i s o n s de pwti -

e u h e r s orrt a r b o r e Té d r a p é e » . "-"* 
B a n s tes m i l i e u x po i i t iquee o n d é c l a r e que 

l e s B o e r s s e s*n t rendus: « « « s p r e s q u e de c o n 
d i t i ons . I l s anrafent a b a n d o n n é l eur i n d é p e n 
d a n c e . 

La traite des blanches 
Paris , i e r juin. — Après un réquisitoire sé

vère du, subst i tut F a « t q | l r i e t malgré d habi les 
plaidoiries de M" Decot i ;et Hjenri Robert , le 
tribunal condamne H a y u m à 15 m o i s de pr ison 
et Bea'ucourt à u> m o i s do 3* la f iae pe iae . 

buHtlKto U t nWHLvRo vnirfKo 

S a i n t - E t i e n n e , ijîr juin. — Quarante dé lé 
g u é s ont ass i s té hier a la ré o c ion de la Fédé 
ration régionale de s mineurs de la Loire à la 
B o u r s e du Travai l . 

Cotte , secrétaire de la Fédérat ion nat ionale , 
n'a pu prendre la parole. 

M M . M e n â t ) Kscalier et Brioude ont été 
chargés d'élaborer une nouve l l e Fédérat ion na
t ionale. 

La réunion a décidé l 'crganisat ion d'un t ( D -
g r è s qui discuterait la grève généra le , la jour
née de 8 heures , la ret ia i te de 2 francs i a r 
jour et le m i n i m u m de salaire . 

X_/-A.fï a ix*o 

HUMBERT-JMWFORD 
Le cas du conseiller Jacquin 

Paris, ier \\w\. — Les rôles se précisent chaque 
jour davantage. 

Chaque témoignage r c o . par M. le juge d'ins
truction I.eydet amené l'a révélation d'un détail 
nouveau. D'ici à quinze jours, grûee a l'activué 
du magistrat, l es responsabilités seront en par
tie établies. 

On Lonnailra h peu près complètement le rC'e 
joué pur M. Ilumbert père dons ce drame a ia 
foi» tragique et comloue ; on saura la vérité sur 
M. Jacquin, le fiancé inlassable de Marie Dauri-

Itéià hier. M. Leydet qui, avidemenL chercha 
a faii-e toutu la lumière sur cette vaslt es' i-oqu«rie, 
a pu se rendre ecuuBle du rôle de 1 i iniicn conseil
ler J L , C 

Ktà':!'i réellement un naïf, ainsi qu'il vent le 
faire croire? Cest pour élucider ce point tiue le 
juge d'instruction avait mandé M. Jeciniin a son 
cabinet. 

— l-es camnajmes de presse menée» autour d» 
l'affairé llimibert n'ont pas dessillé vos yeux? a 
demandé l< juae à l'ancien directeur d J pr rsojnnel 
au ministère de la justice. Il y a cependant d -̂jà 
longtemps que ceux qui suivaient de p ^ le prb-
rès Httmbert-Crarvforiâ s e sont aperrus. suivant 
le mot du président du Conseil, que c était ia 
pla» grande escroquerie du jiàcle. 

Se faisant petit enfant. M. Juiquin a répondu 
en parlant de.sa douleur 

— Etait-ce ïculeraci eux de 
Marie fiauiljmac. que vou • mettiez? 
a du ensuite s'écrier M. I^-jfdcl.Klalt-ee par u n i x n 
pour \-otre fiancée au*' vous promettle» v-
pui à M. 'tuba.-y. de Uunl.tvque, 6 conditiuo qu il 
• ' H D m i n n i t m H«Jt«fc • I»«M„t—ri f 

E» précisant davunu«.'e. le juge a du rappeler 
à 1 ancien con 
promesses M. Tobanv uvait perdu un million 
huit cent mille francs. 

M. Tabnry'est un * i c i«n maçis tr i t d» 
pire qui n'a cessé de jOeurei sur t. 
s.'-e : sa r):iiu grande . 
niellât. recteur 
du personnel ou mini.-îère de la jusHcé. 

M. Jnrquin promit une p:.e,.-e à l'ancien jurre. 
S condition qu il aldei :i<-rs ses ami>. 
le* Humliert. momenlain-ment afnés . 

Et M. 'i a b a r y vprs.-i u-i million huit cent raille 
firme* dans le coffre-fort de .l'avenue de la tiran-
de-Arniée. 11 attend onuoie sa nomination et son 
million ! 

Ce coup cfcell rétrospectif je'é par le joae (ns-
tntcteitr sur les i—'ations anclenrte^ de M 
nuin et 1e« Ilumbert n'a pas da être goûté du con
seiller d'Etat démissionnaire. 

C'est avec une mine très ennuyée qu'il est sorti 
du cobincl du magistrat. 

(Le Tabary dont il est quesbon ci-dessu? ne se-
rajt-ce pas le cousin et le protégé du charbonnier 
Lûiou, de noire et sini*!r« nl^nîOie«, ? 

l e petit Pelletreau. président par faveur du tri
bunal de Dunkerque, pourrait sans doute nous 
renseigner sur ce point, car le Tabary en question 
a du rendre ses arrêts.de justice — à moins qu'on 
ne les appelle des services a la réaction — au 
temps encore peu éloigné cfi le susdit P>l!etrcau 
fallait an tribunal de Dunkercpie. le métier peu 
honorable d'accusateur public et de pourvoyeur 
de prison. Dans le cas où, par raison de vieille 
camaraderie avec le susdit Tabary, M. Çelletreau 
garderait le silence, l'avoué Monte ils. ji*.'e guil-
lainistc. pourrait peut-être le suppléer, car le 
nom de Tabary ne lui est sûrement pas étran
ger). 

L ' A N C I E N M I N I S T R E C U E R I N 
Un autre personnage qui n'était pas des plus 

satisfaits d'être appelé en témoignage dans cette 
affaire est l'ancien garde des sceaux, M Ouéi-ln. 

Nous avons indiqué dans notre dernier numéro 
les points s»r lesquels porterait son interrogatoire; 
c'est bien, en effet, sur les conditions dans les
quelles M le sénateur Guérin avait été chargé de 
l'examen d'un dossier Iluinbert au cours d'un 

Êrocès contre les psètido Cra^ford qu'il a été In-
•rrogé. 
M. Guérin a nié avoir pris la parole pour défen

dre une cause de Mme HumberL 
A-t-il également nié avoir suppléé M* Du Buit 

ur annoncer & la'4T*nde voleuse l'ordonnance 
' idcnl Ditte prescrivant l'inventaire des va-

offre-fort? C'est ce que nous n'avons pu 

A entendre l'anrfBei garde des sceaux 4 sa sor
tie de I'BBS M. t.eydet, ii a'aurait été nullement 
mealion pmre lui et ce magistrat de l'affaire h u m -

m 
Cependant, 'nous avons la certitude qu'en plus 

'-» queSpObB auxquelles nous venons de faire 
usfen, le mafjistrat a demandé à son ancien mi 
itre s'il n'avait pa,s servi-tout récemment d'in-
iuetour d«* Hunibert auprès de certains per-
nages politiques. 

LE T A B E L L I O N L A N Q U E S T 
)- Voici leS-pouHfc-prlticipaux sur lesquel» va por-
I ter l'enquête de la chambre des notaires sur le cas 

de AT L a » q u « t : 
M" Lanquést est-il coupable d'avoir, lors de la 

constitution de la société « la Rente Viagère de 
Paris », dissimulé le lieu exact où lut passé l'acte 
de conétitutifen? Le notaire a indiqué celte adres
se • « 4, rue PeçColèse » ; or, ce n'était là qu'un ap
partement de l'hôtel de M.etMme Humbert.avenue 
de la Grande-Armée, ave esortie sur la rue Pergo-

1 lèse. Cet appartement était occupé par les frères 
Daurignac. derrière lesquels M» Lanquést eut. de 
la sorte, masqué la personnalité de .Mme F. Hum-
bert. 
" Autre grief contre M* Lanquést : 

Il ne pouvait ignorer que, contrairement à l a 
loi, les fondateurs de la Honte viagère, qui étalent 
les frères Daurignac et M. Perayre, ainsi que 
d'autres personnes ou service de M. et Mme ffum-
hert, étaient des souscripteurs fictifs, leur état 

t «le fort«ne ne leur i>ermetlant pas de verser une 
somme d'environ 10 millions. 

M' Colelle, rapporteur de la chambre des no
taires, qui veut procéder à une information des 
plus complètes, ne pense pas déposer son rap
port avant la fin de la semaine prochaine 

U N E M I S S I O N M Y S T E R I E U S E 
Depuis le 10 mai . un commissaire de police de 

la Ville de Pari:,. M. Peschnrd. du quartier Gail-
ion. a dispuru : personne, dans ??s bureaux. n« 
tait où ii est allé. On ne l ignore cependant pas 
• la préfecture de police. 

Or. voici ce que l'on raconte : M. PcscIiarJ. oui 
est un homme très répandu, élégant et mondain, 
connaissait oarfoitemenl les Hutnbert et les Dau-
rignae t il était tout dé-igné pour les rechercher. 
M." Pevhnrd n'ost-il pus parti en Grèce, chargé 
d'une mission cnéciale? 

L'arrivée S Patras des fugitifs a été annoncée ; 
l'extradition n'existant pas avec la Grèce. M. Pes-
chard ne serait-il pas chargé d'entrer en pour
parlers avec les fugitifs ? 

LE C O U P D E T H E A T R E 
Nous lisons dans l'Ecfto de Paris : 
Le coup de llieâtr? attendu ne s'est pas produit 

encore. Il est évident, néanmoins, que l'affaire 
Ilumbert va prendre un nouvel essor; mais on 
p^tend. Quoi ? Le nouveau ministère, ou l'arres
tation d'un comparse, voire même de Mme Hum-
bert. en personne ? 

On diiait cela hier, au Palais, et on parlait sur
tout de la démission imminente de M. Bulot, pro-

LA F A I L L I T E H U M B E R T 
Bonneau. syndic de la faillite Ilumbert, a 

•s au château des Visas 
«nvil le en Seine-et-Marne, 

n a beaucoup exagéré 

/aire de» vonuc pour la continuation, de votre 
grande maglstraûire, pour qu'une nouvelle pé
riode de calme succède à. celle qui vient de s'écou-

. 1er et que, pendant la nouvelle législature, grûce 
I a votre Influence morale et bienfaisante, la France 

puisse jouir des bienfaits de la paix intérieure et 
de la paix extérieure. » 

Le Président de la République, répondant au 
toast du maire, dit qu'il ne parlera ni de politique. 
ni d'économie politique, ni de son voyage en Rus
sie, n veut «e borner ù exprimer les sentiments" 
qui l'animent, en portant un toas» a l a ville d e 
Montélimar, au maire, A la municipalité II asso
cie à ce toast cette patrie un peu plus grande 

, qu'est te uepartetBent de la Arôme et qui est 
1 représentée au banquet par son Conseil général 
' et par «on préfet dont il Joue te sage administra

tion. 
iinfln, M. Loubet perte un dernier toast t M. 

Georges Leygues , ministre de l'instruction pu
blique, qui n a Jamais manqué de témoigner sa 
sollicitude du département de la Drame, S la 
ville da Montélimar. 
Ces paroles.sont accueillies par des applaudisse
ments prolongés. 

UN ACCIDENT 
A deux heures et demie, le Président de la 

République quitte la salle du banquet pour rega
gner a pied son domicile. 

Lorsque le cortège arrive à l'angle de la rue 
des Taules et de la Grande-Rue; un accident heu
reusement peu grave se produit. Le cheval d'un 
capitaine du 52e d'infanterie, excite par la cha
leur et par les vivats de la fouJe, se cabre brus
quement et se jette dans le groupe formé par le 
chef do l'Etat et ies personnes qui l'accompagnent. 

M. Loubet peut se garer; imus, M. Houjon, di
recteur des Beaux-Arts, reçoit un coup de sabot 
ft la jambe droite. Le bas de son pantalon est 
déchiré sur une longueur de quinze centimètres 
environ. En outre, M. Vidal, le commissaire spé
cial attaché à l'Elysée, est violemment heurté par 
le cheval. Néanmoins, conservant toute sa pré
sence d'esprit, il saisit l'animal par la bride et 
parvient a le maîtriser. 

llien qnn rontusionne', M. Roujon a pu recon
duire le i'résidenl de hi République jusqu'à sa 
demeure de la rue des (Juatre-Aliiances. 

La partie officielle de ia journée prend fin après 
le b a n q u e ' . 

midi est consacrée aux opérations du 
concours musical, qui e*t très brillant tant par 
le nombre dfc sociétés qui y participent que par 
la qualiie des exécutants. 

Toutes les rues présen !ent une vive animation ; 
mais 1 affluence e?t particuiiéifrnent grande aux 
ab i fds de la rue dej> (Juatre-Aliiances où ne ces
sent de stationner des groupes nomereux de 
curieux. 

levé vend 
Eaux et à 

Disons 1 
la valeur 
Le pare ei 

bilier du château des Vfv< 
''-, avec une vue unique 

'- la rnfîis^n est une m-,i-on ordi-
igne. meublée avec confortable, 

Le mobilier des rhnmbres a une valeur *rè? re
lative, ce sont en général des chambres en bois 
Je pitchpin. 

Tout re mobilier sera vendu «tir place, sauf neuf 
lue le «vridlr envoi" ft Paris pour 1rs 

• h dSpnes.» R . 
i urovierment de l'hôtel de l'avenue de 

Le lout fera l'objet d'une vente 

venu* de 1* Grande-ArmSe .1» 
nrncéder au classement i*e=; u^j 11 es et 

rVs*«hiefei djavt <Ttii p p n i m «-hainen. 

GRÈVE D EMPLOYÉS DE TRAMWAYS 
Paris, 1er iuln. — L'ne nouvelle grève vient d'é

clater, cc'.te nuit même, dems Paris ; celle des em
ployés et ouvriers des tramways électriques de la 
rive gauche. 

Le procès-verbal de la réunion cTV>ù est sortie 
la grève porte « que tou.es les démarches faites 
auprès des pouvoirs publics, principalement au
près du Préfet de la Seine, n'ont abouti qu'a to
lérer et permettre a la Compagnie de révoquer, 
sans motif et arbitrairement le personnel .de je
ter souvent sur le pavé, sans indemnité, de mal
heureux pères de famille. » 

Il a été voté a l'unanimité des membres du 
syniùcat présents à la ré union. L'ne affiche, rédi
gée par le coifulé de la grève et apposée sur les 
murs, prévient 1" public de ne pas se servir des 
voilures de la Compagnie dirigées maintenait 
par des hommes sans expérience. 

U IOORSTrôAyX-?ÂRJS 
P-iris, 1er ium — Le c'éne.rt de la course cy

cliste de Hordeaux-Paris (5U7 kilométras), dite le 
. a été di uni- hier soir 

par uu temps horrible, l'ne véritable lrombe 
d eau. agrémentée d'un vent formidable ,a accoui-
pr.gtié les concurrents, au nombre de 13 
tes premières heures de la course, le* emr.^chant 
par moment d'avancer et les trempant jusqu'aux 
os . 

Wallelier tien! la tête, suivi par Frédéric et Am-
br.ine C . a Angou-

L'Héritage-FaeMme 
LA F U I T E D E S E S C R O C * 

Par i s , i er ju in . — Si d ' innombrables versons" 
sont d o n n é e s re lat ivement à te fuite et à l a 
retraite de la famil le Humbert , il convient ds 
faire remarquer q u e c'est surtout vers la Grèce 
que se porte l 'attention généra le . C'est a ins i 
q u e l'arrivée à Patras dfcin navire de ia < Cu-
nardl ine > at tendu aujourd'hui provoquera^ 
issus as sure u n e dépêche , d' importantes mesu» 
res pol ic ières . 

Parmi les vers ions qui n o u s montrent l e s frfi 
g i t i f s d a n s d'autres r é g i o n s et s o u s d autres 
d e u x , men t io n n o n s cel le d'un de bos confrères 
du matin d'après laquel le M m e Humbert aurail 
été vue a Arcachon dans son automobi le gre* 
nat , et ce l le d'un journal be lge affirmant que 
les éminents escrocs ont été aperçus à Bruxel» 
les . > 

î l y a auss i l e récit de l 'embarquement d e s 
Humbert à Saint-Nazaire, à bord d'un navire 
portugais , l e € V o l a g e », à dest inat ion de Q» 
Ion. 

O N R E N D L ' A R G E N T 
On a n n e n c e que la Chambre d es nota ires S 

décidé de prendre à sa charge l e rembourse
ment des s ix mi l l ions dus aux v ic t imes de bS 
Rente Viagère , dont l'acte fut p a s s é par devaJBf 
i l ' Lanqués t , .notaire à Par is . 

Collision de tramways 
V I N C T - Q U A T R E B L E S S E * 

, , P a r i : ' ; !er ."*«• — Ce soir, a la suite d'une erretJM 
d aiguillage, deux tramways de la l igne de Saint» 
"^"^"Çaint-Oucn se tamponnèrent rue Poissorx 
!? , r l - , , P ^ x v o i l « f e s ont été brisées. 24 v o y a g e u » 
ont éié blessés. ~ _ 

soit au fyndic, soit & l'un des deux contro-

Dernière 
Heure 

M. LOUBET JUrfQNTELiMAR 
Paris, 1er juin. — M. Loubel est arrivé S huit 

heures, ce matin, a Montélimar. Le voyage s'est 
accompli sans aucun incident. Les autorités, ayant 
u le ir tête le préfet et les corps éius, s'étaient 
rendues à la gare où M. Louis Blanc, président du 
Conseil général ; M. Ravisa, président du Conseil 
d'arrondissement, et Gauthier, man-e de Monté
limar, ont présenté les membres des assemblées 
quits président et souhaité la bienvenue au chef 
de l'Etat. 

Après quoi le président de la république s'est 
rcnilu en voiture a la mairie. Les maisons sont 
pavoisées, la loule acclame son concitoyen auprès 
de qui ont pris place M. Georges Leygues, le gé
néral Xovnm et le maire. 

Immédiatement commence en la grande Salle 
de l'Hôtel de Ville les réceptions officielles et celles 
des sociétés musicales prenant part au concours. 

LE BANQUET 
Puis M. Loubet se rend à sa maison de la rue 

des Quatre-Alliances, qu'il quitte à midi un quart, 
pour se rendre au banquet qui lui est offert. Il 
a Jieu à la Halle. 

M. Gauthier, maire, porte un toast & M. Loubet. 
Nous en notons ce passage : 

• Il ne nous reste. Monsieur le Président, qu'à 

Grèi/e générale des Takss 
rviris, fer (juin, — I es ouvriers et ouvrières gré-

de Pantin, 
u ne se sont pas réunis 
dion a simplement tenu 

ndica!. a la Bourse 
,jc-: répu.'l-

ecs vince. Au
cune décision nouvelle n'a Mi arrêté* et U sem-

! 
jrenfrralo -' : Ï! ,«; la p lupar t des marni-

-'.-Ltire que plus de quinze 
' : es n'iront quitté le t ravai l , 

i. il semble que les ouvriers ne 
se soiida:i»eioui pus avec ceux de Paris. 

Beat des tabacs de la manufacture du 
Havre, réuni ce soir, a décidé de se mettre en 
grève è partir de demain matin. 

Les ouvriers et ouvrières des manufactures de 
tabac de R.om. réunis cet après-midi, ont décidé 

. '.é que s'il n'était nas fait droit a l«urs 
revend entions, ils se mettraient en grève jeudi IB$ Obsèques ùu songent M 

Paria. 1er juin. — I es obsèques civiles du ser
gent HolT ont été célébrées cet après-midi, en 
présence u une nombreuse usistance. 

Le Président de la République. le ministre de 
la guerre, le gouverneur de Paris et le grand 
chancelier de lu Lég;^u d'honneur étaient repré
sentés. 

Le deuil était conduit par le fils du défunt. M. 
Henri Hoff. vice-consul a Glasgow, accompagné 
de son beau-père. M. E. Kern. 

Dans le cortège se trouvaient des délégations 
des sous-officiers de tous les corps de la garnison 
de Paris et de toutes les sociétés d'anciens mili
taires, avec leurs drapeaux et des couronnes. 

l e convoi s'est rendu directement-de fa maison 
mortuaire, rue de Montenotte. au cimelière du 
Père-1-achaise où a eu lieu l'inhumation dans un 
terrain concédé par la Ville de Paris. 

Plusieurs discours ont été prononces, notam
ment par M. Jules Claretié. par M. Le Menuet, 
vice-président du Conseil municipal, et par des 
délégués des vétérans des armées de terre et de 
mer. de la Société des Alsaciens-Lorrains et de 
l'Association des anciens combattants de 18ÎO-'ïl. 

LA CATASTROPHE 
de la Martinique 

Les Souscriptions 
Pir',~. 1er iu'm. — Le montant des souscriptions 

reçus au ministère des colonies s élève ix ce jour M 
1.193,672 /rancs. 

E X P L O R A T I O N de la M O N T A C N E P E L E S 
Sew-York, 1er juin. — l'ne nouvelle sensation

nelle vient n'être publiée par le Sun. auquel on té
légraphie de Tacoma. capitale de l'état da W a s 
hington, que le Mount Redoulet, voican qu'ont 
croyait éteint, a lancé pendant huit jours, des quaa 
tités de fumée épaisse, et que, depuis deux jours , 
cette fumée a été remplacée par des hommes gin 
gantesques. 

Des détonations violentas se succèdent rapide
ment. Les Indiens de la contrée, pris de papique, 
se sont enfuis vers ia mer. Les habitants blancs 
n'ont pas abanoonné leurs établissements, mai s 
Ils se montrent tivs alarmés. Des cendres volca
niques commencent û tomber en grande abonr 

oeiles qui couvrent les pentea 
de la montagne commencent a fondre, ce qui n e 
s'était jamais vu de mémoire d bomme. 

I-e gouvernement n'a pas.reçu confirmation do 
cette nouvelle, mais on en admet l'ai/thenticité. Lai 
région a toujours donné des s ignes d'activité vol
canique depuis un siècle que les premiers explora
teurs y périétrèren,. 

Le Mount Redoulet fait partie du massif des 
Montagnes Rocheuses, sur 1e versant de l'Océan 
Pacifique, près de la frontière du Canada ; il s e 
trouve en territoire américain. Son altitude est ds 
11.270 pieds, soit environ *.<**> mètres. 

D'après les trappeurs et les Peaux-Rouges, qui 
seu^s habitaient IUOIS ce lern'oire, encore aujour
d'hui couverts d'immenses for.:-!s vierges, la Re< 
doulet, avait eu une éruption en 18B7. 

Uns dépêohe de t-uerta-Piâta 'Saint-Domingue! 
dit qu après une nouvelle éiuption de la Monta-
gne-Pelée, le câbli: qui unissait Fort-de-France -S 
.Saint-Thomas s'est de nouveau rompu. 

it Martinique resle reliée au monde extérieur 
par un autre cable, via Venezuela. 

Un savant anglais. M. Kennan. qui. en m ê m e 
temps que le professeur américain Hill. s'était) 
aventure sur les pentes de la Montagne 4*elée, al 
failli périr sous une soudaine pluie de scories in-
canûeacentes et de boue brûlante. Ii iléclane avoir 
remai-qué au sommet du volcan une lumière d'un] 
éclat étrange qui persista pendant p lus d'une demi-
heure sans rien perdre de sa puissance. Il n'a pu 
en reconnaître la cause. 

M. Kennan a pu s'approcher du cratère formé' 
récemment près d Ajoupa-Bouillon. à la source ds 
la rivière Falaise, qui est en ébulition constantes 
Il s'est assuré qu'une énorme portion de la monta-
gne a disparu ; à sa place se dresse une immense 
faiaise rigidement perpendiculaire, percée de cinq 
tunnels on cavités larges de plusieurs mètres. 

Le nouveau cratère émet autant de fumée que 
l'ancien. Les eaux de la Falaise ont une densité 
de quatre livres par quart, ce qui indique qu'elle 

ait des quantités de matières chimiques 
en solution. Des pierres ponces flottent a la sar-
lace. 

P H E N O M E N E S V O L C A N I Q U E S 
Londres, 1er Juin. — On télégraphie du Cap que 

de violentes secousses de tremblement de terre ont 
èie ressenties avant-hier dans plusieurs régions de 
l'Afrique Austraie, entre minuit a une heure, DS 
nombreux édifices ont été lézardés. On ne s ignais 
aucune victime. 

On télégraphie de Lisbonne qu'un étrange p h * 
nomène a causé une rive panique S Pedrosa, vÊlie* 
ge situé sui le DouK). 

Le ciel était sans nuage : pair étaft calme. Tout 
à coup on entendit un tremblement épouvantable! 
comme si des milliers de chevaux galopaient su i 
une route voisine. Immédiatement, des crevas
ses se produisent sur le terrain, en différentes pla
ces, et i'on vit sortir de la terre une magnifique ecc 
lonne de fuméée colorée, puis des flammes vives* 
qui s'abattirent soudain sur la campagne. 

Dans toute la région les arbres les plus robustes 
ont été abattus ou brisés net au-dessus dés racines. 

Athènes, fer juin. — Des secousses répétées d e 
tremblement de terre ont été ressenties depuis 
quelques jours sur divers points de la Grèce. 

9». 
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LES CRIWES DE LILLE 

l'Affaire à Bois è Boulogne 
F.wf,Ur? INÉDIT MB HENRI PUHCÊS 

PREMIERE PAHTIE 

LES SECRETS OU BOISj 

I V 

Bertra'de Clabat 

E l l e out u n e p e u r fol le , l ' e n v i e d e cr ier e t 
I i m p o s s i b i l i t é d e l e fa i re . 

A la fin l a c u r i o s i t é l ' e m p o r t a s u r l a t er 
r e u r . E n é touf fant s e s p a s , e l l e s ' appr oc ha d u 
r o r p s qui lui t o u r n a i t l e d o s , e t r e c o n n u t u n e 
f e m m e qui d o r m a i t . 

< l 'élai l Zoé, l a f e m m e d e chambre ," q u e t a n 
tôt e l l e a v a i t v u e e s c a l a d e r u n e gr i l l e d u parc . 
S a n s d o u t e , . e l l e a t t e n d a i t l e m a t i n , p o u r trou-
v ci u n e p o r t o o u v e r t e e t r e n t r e r i n a p e r ç u e . 

I n i n s t a n t T h é r è s e , par c a m a r a d e r i e p e n -
ç a à l ' éve i l l er , à l a r a m e n e r a v e c e l l e . M a i s 
•m m s l i n c t l ' e n g a g e a à s e déf ier . A quoi b o n 
s e m ê l e r d e c e t t e a f fa i re qui n e l a r e g a r d a i t 
p u s . 

L'Ile s e r e t i r a s i ! e i i c« !usemenfc s e p r o m e t 
t a n t s e u l e m e n t d 'aver t i r J u s t i n . 

L e s h e u r e s d u l e n d e m a i n p a s s è r e n t l e n t e s 
e t m o r n e s a u c h â t e a u d e s C labat , ù L a m b e r -
sart . 

B e r t r a d e n e p a r u t p a s d a n s l a m a t i n é e , pré 
t e n d a n t une1, m i g r a i n e atr-oce. L a b a r o n n e s e 
l e v a i t t r è s t a r d e t o n n e l a v o y a i t j a m a i s 
a v a n t l e d é j e u n e r d e m i d i . E l l e a p p r i t a lorb 
s e u l e m e n t l ' i n d i s p o s i t i o n de s a fille. 

D e s u i t e , e l l e s ' a l a r m a , c o u r u t à la c h a m 
bre , r e v i n t inqu iè t e , t r è s s i n c è r e m e n t affec
tée . 

Q u e l q u e s h e u r e s d 'un s o m m e i l d e p l o m b , 
rempl i d e c a u c h e m a r s , u v a i e n t d o u c h é l a s u 
r e x c i t a t i o n de B e r t r a d e . M u i s e l l e é ta i t d a n s 
u n é t a t d e f a i b l e s s e e t d e f a t i g u e g é n é r a l e 
a b s o l u . 

S a p â l e u r é t a i t e x c e s s i v e , e t f a i sa i t r e s s o r 
t ir e n c o r e l e s c e r n u r e » n o i r e s q u i s o u l i g n a i e n t 
s e s y e u x . L e u r é c l a i r a g e h a b i t u e l , s i h u m i d e , 
si i n t e n s e , s o u s le c l i g n e m e n t d e s l o n g s c i l s 
s o y e u x a v a i t d i s p a r u , e t l e r e g a r d s e m b l a i t 
t e r n e e t s a n s reflet. 

C e p e n d a n t , M m e C l a b a t n e s o u p ç o n n a rien, 
n e d e v i n a rien. D ' a i l l e u r s q u e l l e c h o s e s é r i e u 
s e -1- e n affaire d e s e n t i m e n t s , s u r t o u t — au
rai t -e l le p u a r r i v e r à u n e g a m i n e , c o m m e e l l e 
v o u l a i t , d a n s s o n a v e u g l e m e n t , q u e B e r t r a d e 
fût t o u j o u r s ? 

M a i 3 e n b o n n e m è r e , e l l e s e p r é o c c u p a , e l l e 
se t o u r m e n t a d u m a l p u r e m e n t m a t é r i e l qu'el
le a p e r c e v a i t d a n s s o n e n f a n t . 

T o u j o u r s , e l l e a v a i t é t é a i n s i S u p r ê m e 
m e n t ind i f f é r e n te a l ' é d u c a t i o n , a u x aspira
t i o n » d u c œ u r o u d e l ' e spr i t d e s e s fils o u d e 
s e s filles, l a m o i n d r e i n d i s p o s i t i o n qu ' i l s c o n 
tracta i t l ' é m o u v a i t toute e n t i è r e . 

A u p l u s fort d e s e s c r i s e s p a s s i o n n e l l e s , 
u n e m a l a d i e d 'un d e c e s ê t r e s c h é r i s , lui fat 
sa i t tout oubl ier , tout m e t t r e a u s e c o n d p l a n 
L ' ins t inc t m a t e r n e l a n n i h i l a i t c h e z V l i e i i l ' a -
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' A u M e x i q u e , o ù l o r s de l a g u e r r e , e l l e a v a i t 
su iv i s o n m a r i , e l l e fit s o i x a n t e l i eues , e n 
» t a r t a n a », à t r a v e r s uri p a y s de m o n t a g n e s 
i n f e s t é s d ' i n s u r g é s a n a r m e s , . p o u r al ler re
joindre à Vara-Cruz s a fille vûx a t t e in te de 
ia flèvra enèér ique , 

E l l e qu i t ta l e quar t i er g é n é r a l , a P u é b l a , l a 
v e i l l e d u j o u r o ù l e c a p i t u i n e d e L a p b l i n e d e 
v a i t s e ba t tre p o u r e l l e a u r e v o l v e r a v e c le 
f a m e u x chef de b a n d é R a m o n a t x o . Et q u a n d , 
huit j ours p lus tard , e l le apprit , a u c h e v e t de 
la pet i te m a l a d e , q u e le br i l lant officier, dont 
e l le é ta i t folle é ta i t t o m b é la poitrine t r o u é e 
d e tro i s b a l l e s de Coït, e l l e eut a pe ine une 
sensa t ion^ p é n i b l e . — u S o n e n f a n t , v ivra i t -
el le I g é m i s s a i t - e l l e ? — P l u s tard, e l le p l e u r a 
Lapo l ine . 

M a i s ce t t e fo i s , l ' a p p a r e n c e c a l m e , r é s i 
g n é e , d e B e r t r a d e la r a s s u r a . El le n e c o n c e 
v a i t p a s u n e m a l a d i e g r a v e , o ù l 'on n e r e s 
s e n t i t d e for te s d o u l e u r s . 

E l l e s u p p o s a u n e i n d i g e s t i o n ; a t t r a p a l a 
c u i s i n i è r e , qui n e s o i g n a i t p a s l e s p la t s , qui 
l e s r endra i t t o u s m a l a d e s . 

L e d é j e u n e r fut g lac ia l , d é s o l é . L e g é n é r a l 
fa isa i t la tête , v i s i b l e m e n t , af fectant le s i 
l e n c e . F é l i x , l ' e s t o m a c b o u l e v e r s é -des b o i s 
s o n s a b s o r b é e s l a vai l le , n e p o u v a i t r i en 
a v a l e r , p a s s a i t a u x c h i e n s , s o u s l a n a p p e , 
t o u t o e qu'il p r e n a i t d a n s s o n a s s i e t t e . 

A u b o u t de l a tab le , l e s d e r n i e r s e n f a n t s 
m a l é l e v é s , a g a c é s d e c e t t e a t m o s p h è r e d ' en 
nui , s e f a i s a i e n t d e s n i c h e s . L u c i e n n e p iqua i t 
a v e c sa ' fourche t t e l e s j a m b e s de G e r m a i n , u n 
b o n g o s s e a u x j o u e s r o s e s , qu i s a f â c h a , 
p l eurn icha . 

M a d a m e Clabat in terv int , g r o n d a n t 
b r u y a m m e n t , s e l o n s o n h a b i t u d e , et e n v o v a 
L u c i e n n e m a n g e r à l'Office. L a c o u p a b l e par -
lit l 'air n a v r é , e n c h a n t é e d a n s l e fond : au 
m o i n s , o n p o u r r a i t b a v a r d e r à s o n a i s e a v e c 

J e s d o m e s t i q u e s . 
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l e lieu d e r é u n i o n d e l a f a m i l l e , v a s t e c o n s 
truction de fer et de v e r r e qui couvra i t pres 
que e n t i è r e m e n t , a u r e z - d e - c h a u s s é e , la face 
du château t o u r n é e v e r s l e parc , e n face de l a 
grande p e l o u s e . 

C'était l a s e u l e p i è c e q u e l a b a r o n n e eu t 
fait toute en t i ère b â t i r et a m é n a g e r à s a fan
tais ie , d e p u i s l e u r i n s t a l l a t i o n a u c h û t e a u . 
Elle était d a n s le goût , de c e s g r a n d e s ser 
res ou p lutôt de c e s j a r d i n s d'hiver , de c e s 
« ha l l s « d o n t l a m o d e , n é e à l ' é tranger , c o m 
mença i t à s e r é p a n d r e e n F r a n c e . 

S o u s l e s c h a i p e n t e s d e fer t r e i l l a g é e s , u n 
fouil l is de p l a n t e s e t d ' a r b u s t e s e x o t i q u e s 
m ê l a i t l e s f o r m e s é t r a n g e s d e s f e u i l l e s lu i 
s a n t e s et g r a s s e s , a u x f l eurs b i z a r r e s de 
l 'Inde et de l ' E x t r ê m e - O r i e n t et à t o u t e s l e s 
var i é t é s d e s p a l m i e r s e t d e s f o u g è r e s a r b o 
rescentes . 

D e s m a s s i f s , i n g é n i e u s e m e n t d i s p o s é s , s é 
paraient l e s m e u b l e s e n rotin r e c o u v e r t s de 
c o u s s i n s d r a p é s d'étoffes a l g é r i e n n e s a u x 
couleurs é c l a t a n t e s . 

Partout, d e s s t o r e s de j o n c t i s s é , r a p p o r t é s 
de J a v a ou d e C o c h i n c h i n e , p o u v a i e n t a r r ê t e r 
l e s r a y o n s d u so le i l , et l e s g l a c e s d e s l a r g e s 
ba ie s , a b a i s s é e s à v o l o n t é , l a i s s a i e n t p a s s e r 
la fra îcheur d e l'air. 

U n cé lèbre h o r t i c u l t e u r d e G a n d a v a i t fai t 
à g r a n d s fra i s ce t te i n s t a l l a t i o n d o n t il é ta i t 
fier. U n o u v r i e r d e l a m a i s o n é ta i t m ê m e 
res té à d e m e u r e , p o u r s o i g n e r l e s p l a n t e s e t 
ve i l ler à l eur r e m p l a c e m e n t . 

C'avait é té l ' o c c a s i o n d 'une g r a n d e co l ère 
d u p è r e R o u s s e a u , l e j ard in i er d u c h â t e a u , 
forcé d 'avouer s o n i n c o m p é t e n c e d e v a n t c e s 
cu l tures e x t r a o r d i n a i r e s , da p l a n t e s , a u x 
n o m s . n o u v e a u x e t s a u v a g e s . ' 

Il e n a v a i t c o n ç u u n e h a i n e d e p a y s a n , 
sourde et t en a ce , c o n t r e l a b a r o n n e , cet te or» 
g inale , d o n t l e s e x c e n t r i c i t é s s ' é t e n d a i e n t 
jusqu'au j a r d i n a g e et a qui n e s u f f i s a i e n t p a s 
des..j3j£rveiUesL_!^orJUjiuUure, c o n y m ô . c£tla. 

« Gloire d e s Clabat », c r é é e p a r lui , R o u s s e a u 
et p r i m é e d a n s v i n g t c o n c o u r s h o r t i c o l e s . 

A u m o m e n t d 'entrer d a n s l a v é r a n d a h , 
M a d a m e Clabat s e s e n t i t r e t e n u e p a r s o n 
m a r i . 

— M a c h è r e a m i e , j ' a u r a i s S. v o u s par ler . 
V o u l e z - v o u s m ' a c c o r d e r u n ins tant , et profi
ter d e c e q u e n o u s s o m m e s l i b r e s t o u s d e u x . 

A v e c u n m o u v e m e n t d e m a u v a i s e h u m e u r , 
la b a r o n n e l e su iv i t , g a g n a u n co in d 'ombre 
d' isolé . 

— Qu'es t - ce encore , fit-elle a lor s , a v e c i m 
p a t i e n c e ? J 'espère q u e v o u s n'al lez p a s re
n o u v e l e r v o s p o l i s s o n n e r i e s d'hier so ir . 

— J e n e v o i s p a s c e qu'il y a e u d e d é 
p l a c é d a n s m a condui te , e t c 'est à v o u s , p lu 
tôt q u e j 'aura i s a r e p r o c h e r d e g r a v e s incor 
r e c t i o n s . 

— H i e r s o i r ? 
— Hier so ir , c e r t a i n e m e n t , e t a u p a r a v a n t 

s a n s d o u t e . . . Je v o u s par lera i s a n s d é t o u r . . . 
V o u s m e t r o m p e * I 

— V o u s n 'a l lez p a s , m a i n t e n a n t , a p r è s 
tant d ' a n n é e s , m e t t r e e n c a u s e m a v i e pri
v é e . 

— Pet i t -être ? 
— M a i s , v o u s d e v e n e z fou, M o n s i e u r ! 

C o m m e n t ? d e p u i s s i l o n g t e m p s n o u s a u 
r i o n s v é c u s é p a r é s , d 'un c o m m u n a c c o r d ; 
e t tout d 'un c o u p , s o n s r a i s o n s , v o u s v i e n 
dr iez m e d e m a n d e r d e s c o m p t e s , v o u s m ê l e r 
de m e s a f fa i res p e r s o n n e l l e s ! 

— Qui Vous dit q u e j e n ' en ai p a s le devoir . 
— V o u s n 'en a v e z p a s m ê m e l e droiL L e s 

p l a i n t e s q u e v o u s fer iez c o n t r e m o i , je p u i s 
l e s fa ire c o n t r e v o u a V o u s n e m ' i n t i m i d e z 
p a s . . . Je n e s u i s p a s u n e pet i te b o u r g e o i s e 
p o u r b a i s s e r l a t ê t e d e v a n t m o n m a r i ; je 
v o u s v a u x . Car , a p r è s tout , c e q u e v o u s ê t e s , 
c 'es t m o i , e n g r a n d e par t i e , m o i qui l'ai fait. 

— E t m o i , c ' e s t p r é c i s é m e n t a c a u s e d e n o 
tre s i t u a t i o n s o c i a l e , d e c e t t e s i tua t ion q u e 

I J ^ A - ^ M U J i l j m e j ï i ^ v A ^ r n j n e i i . g u e j ' e n t e n d s 

in t erven ir . V o u s f a i t e s d u s c a n d a i * . 
— M o i t 
— V o u s m ê m e h é l a s I V o u s n ' ê t e s p a s fét 

e n A l g é r i e , o u d a n s u n e v i l l e d 'eau. V o u a 
ê t e s d a n s l e N o r d , e n F l a n d r e , d a n s u n paà^f 
t r è s co l l e t -monté , où t o u s les- é c a r t s d e con
dui te s o n t a d m i s e t t o l éré s , m a i s à u n e CXH*« 
d i t ion c 'est q u ' i l s s o i e n t p a r f a i t e m e n t d i s s * 
m u l e s . 

— M o n s i e u r , j e c r o i s s a v o i r m e c o n d u i r a . 
— V o u s ê t e s d u p e d e v o u s m ê m e e n oa e a s j 

Cette nu i t , u n officier, e n u n i f o r m e , a e s c a 
ladé u n e d e s g r i l l e s du parc , s 'es t promené? 
d a n s l e s a l l é e s . A u tout pet i t jour , o n l'ai 
r e v u d a n s l e v i l l a g e . T o u t e s l e s b o n n e s l a n 
g u e s d u p a y s e n j a s e n t 

— I n v e n t i o n s I s ' e x c l a m a r a g e u s e m e n t M 
b a r o n n e . 

E t r é e l l e m e n t , e l l e c r o y a i t & u n e imaginai ' 
t i on d e s o n m a r i . L e s i n e x a c t i t u d e s d e sort 
réc i t c o n f i r m a i e n t s o n o p i n i o n . E l l e s a v a i l 
b i e n q u e T i n t e î l e r i e s n ' a v a i t p a s s a n t é led 
g r i l l e s . T o u s l e s r e n s e i g n e m e n t s d u g é n é r a l 
d e v a i e n t ê t r e d e Cette força . 

M a i s ce lu i -c i s 'entêta i t . . 
— Je n ' i n v e n t e r i en . O u , s i j ' i n v e n t e , c 'es^ 

q u e b e a u c o u p d e g e n s i n v e n t e n t a v e c mot- j 
— B e a u c o u p de g e n s m a i n t e n a n t Mai* 

d é c i d é m e n t v o u s ê t e s rapapiat . E s t - c e * 
s o n da t r o m p e qu'on v o u s a I n f o r m é d e c e * 
r e n d e z - v o u s n o c t u r n e s e t romanesques. J 

— N o n , M a d a m e , p a r u n m o y e n p l u s l à ' 
che . m a i s b e a u c o u p plU3 o r d i n a i r e • u n e let* 
tre . I 

vé d a n s m o n 
courr ier c e m a t i n . ^ 

Il lui t e n d a i t u n e e n v e l o p p e j a u n e , _ 
re, qui contena i t u n e feu i l l e d e c a h i e r aXéoot 
l i er p j i é e ^ e n a u a t r e . ^ 
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